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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da VII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), realizada no dia 18 de setembro de 2012, às 
14h, na sala S312-1, no 3º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), 
sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 
 
Informes da Reitoria: 

Não houve. 
 

Informes dos Conselheiros: 

1. Professor Gilberto Martins informou que os seguintes cursos de Engenharia da UFABC 
obtiveram seu registro junto ao Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA-SP): 
Aeroespacial; Ambiental e Urbana; Biomédica; de Energia; de Informação; de 
Instrumentação, Automação e Robótica e de Materiais. Explicou, ainda, que o curso de 
Engenharia de Gestão ainda aguarda uma decisão do referido Conselho. 
 

2. Foram solicitados que os itens 4 a 12 fossem promovidos do Expediente à Ordem do Dia. 
Depois de secundadas, todas as solicitações foram aprovadas por unanimidade. 

Ordem do Dia: 

1. Ata da IV sessão ordinária de 2012, realizada em 8 de maio.  
Ata aprovada com 1 abstenção, sem alterações. 
  

2. Ata da V sessão ordinária de 2012, realizada em 12 de junho e 17 de julho de 2012. 
Ata aprovada com 1 abstenção, sem alterações.  
 

3. Ata da I sessão conjunta ConsUni e ConsEPE de 2012, realizada em 18 de junho de 2012.  
Ata aprovada com 1 abstenção, sem alterações.  
 

4. Ata da VI sessão ordinária de 2012, realizada em 7 de agosto de 2012. 
Ata aprovada com 1 abstenção, sem alterações.  
 

5. Minuta de resolução que regulamenta os procedimentos para concessão de bolsa auxílio 
para participação em eventos estudantis de caráter científico, acadêmico ou tecnológico 
aos discentes de graduação. 
Professora Patrícia Dantoni declarou-se favorável à aprovação do documento, mediante 
sugestões de aprimoramento. Parte dessas foi acatada pela área demandante. Ao longo das 
discussões, alguns Conselheiros elencaram propostas, umas acatadas pela área demandante, 
outras encaminhadas à votação. Findas as deliberações, o documento, com alterações 
incorporadas, foi aprovado por unanimidade. 

 
6. Minuta de resolução que dispõe sobre a alteração do Projeto Pedagógico do Bacharelado 

em Políticas Públicas. 
Professor Israel Rêgo declarou-se favorável à aprovação do documento com apenas uma 
sugestão de alteração textual. Professor Valdecir posicionou-se contra a aprovação do 
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documento, pois considera que esse documento é contrário aos princípios do Projeto 
Pedagógico da UFABC. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovado com 
13 votos favoráveis, 1 contrário e 7 abstenções.  
 

7. Minuta de resolução que regulamenta as normas para criação, alteração e extinção de 
disciplinas dos Cursos de Graduação da UFABC. 
Professor Márcio Werneck apresentou parecer elaborado pelo professor Jean-Jacques 
Bonvent, favorável à aprovação, mediante sugestões de alteração. Em discussão, o  
demandante da proposta, professor Derval Rosa, declarou estar de acordo com as sugestões 
do relator e esclareceu alguns pontos elencados por alguns Conselheiros. Sem mais 
discussão, encaminhou-se à votação o documento com as alterações incorporadas. Aprovado 
por unanimidade. 

 
8. Estabelece normas e procedimentos para o fluxo dos Projetos Pedagógicos dos Cursos de 

Graduação da UFABC, antes da deliberação dos órgãos competentes. 
O representante dos técnicos administrativos, Gustavo Galati, condiciona a aprovação da 
presente resolução à passagem do assunto pelo ConsUni, que avaliaria a infraestrutura 
necessária, a compatibilidade com o PDI, os recursos disponíveis e outros aspectos 
correlatos, autorizando ou não a criação do novo curso, condicionado à confirmação dessas 
condições prévias e ao detalhamento do Projeto Pedagógico. Após discussões, professor 
Waldman comprometeu-se a solicitar à área demandante a produção de um documento a ser 
tratado no ConsUni, no qual constem os itens de competência do referido Conselho. Em 
votação, a Resolução, com devidas alterações, foi aprovada com 1 abstenção. 

 
9. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Relações Internacionais 

Professor Francisco Comarú declarou-se favorável à aprovação do documento com 
sugestões de alteração. Durante as discussões, questionou-se a possibilidade de incluir 
trecho que mencione a Extensão Universitária no Projeto Pedagógico. Os pró-reitores de 
Extensão e de Graduação sugeriram a retomada dessa questão, com prioridade, de modo a 
trazê-la brevemente para que esse Conselho delibere sobre o assunto e seja possível a 
inclusão dos termos, que serão elaborados, em todos os Projetos Pedagógicos. Após 
votação, o documento, com devidas alterações, foi aprovado com 1 abstenção. 
 
Professor Gustavo Dalpian sugeriu que os assuntos a seguir fossem relatados pelos diretores 
do CECS e do CMCC e votados em bloco. Os Conselheiros acataram. 

10. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de 
Saneamento Ambiental, Tratamento de Águas e Efluentes, aprovado ad referendum (Edital 
nº 51/2012 - CECS)  

11. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de 
Economia, aprovado ad referendum (Edital nº 55/2012 – CECS)  

12. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de 
Materiais para Energia e Ambiente, aprovado ad referendum (Edital nº 91/2012 - CECS)  

13. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de Projeto 
e Controle de Aeronaves, aprovado ad referendum (Edital nº 107 - CECS)  
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14. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de 
Engenharia Biomédica, subárea de Instrumentação Biomédica, aprovado ad referendum 
(Edital nº 104/2012 - CECS) 

15. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de 
Engenharia Biomédica, subárea Modelagem, Simulação e Análise de Sistemas Biomédicos, 
aprovado ad referendum (Edital nº 105 - CECS) 

16. Homologação do relatório final para contratação de professor visitante na área de Ciência 
da Computação (Edital nº 169/2011 – CMCC)  

17. Relatório final para contratação de professor visitante na área de Matemática (Edital nº 
171/2011 – CMCC) – Aprovado por ad referendum 

18. Relatório final para contratação de professor visitante na área de Neurociência (Edital nº 
172/2011 – CMCC) – Aprovado por ad referendum 

Professores Gilberto Martins, diretor do CECS, e Valdecir Marvulle, diretor do CMCC, 
relataram pontualmente cada um dos casos concernentes a seus Centros. Não houve 
discussões. Em votação, todas as homologações foram aprovadas por unanimidade. 

 
Expediente: 

1. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Planejamento Territorial  
Professora Silvana Zioni, vice-coordenadora do Bacharelado em Planejamento Territorial, 
explicou que o curso está alinhado com a tendência internacional de preparar uma nova 
geração de profissionais com habilidades e competências para analisar e atuar sobre as 
dinâmicas territoriais complexas. Pontuou histórico e construção da proposta, bem como 
objetivos do curso, perfil do egresso, áreas de atuação e estrutura curricular, destacando sua 
matriz. Ao longo das discussões, alguns Conselheiros apontaram questionamentos, os quais 
foram esclarecimentos. Por fim, acordou-se que o assunto seguirá para Ordem do Dia da 
próxima sessão.  

2. Proposta de projeto piloto para mediação da educação por novas tecnologias de 
informação e comunicação na modalidade semipresencial. 
Por motivo de ausência do relator, acordou-se que o assunto retornará ao Expediente da 
próxima sessão. 
 

3. Reforma do Projeto Pedagógico do Bacharelado em Matemática 
Professor Daniel Miranda esclareceu que os processos de autoavaliação do curso 
identificaram algumas inconsistências nas ementas. Elencou as principais alterações, a saber: 
Trabalho de Conclusão de Curso obrigatório; novas disciplinas obrigatórias; remoção de 
algumas disciplinas da lista de obrigatórias; mudança do trimestre ideal de Matemática 
Discreta, entre outras. Após discussões e esclarecimentos, acordou-se que o assunto segue 
para Ordem do Dia da próxima sessão.  


